



20.11.2012

## ΕΡΩΤΗΣΗ

### **Προς τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη**

**Θέμα: «Επιστράτευση των ΜΑΤ για τη βίαιη καταστολή απεργίας πείνας μεταναστών στην Κόρινθο λόγω των απαράδεκτων συνθηκών κράτησης»**

Το πρωί της Κυριακής 18 Νοεμβρίου 2012, μετανάστες που κρατούνται στο πρώην στρατόπεδο της Κορίνθου προχώρησαν σε απεργία πείνας, διαμαρτυρούμενοι για τις άθλιες συνθήκες κράτησης και σίτισης, για τη μη χορήγηση φαρμάκων σε ασθενείς, και τη φυλάκισή τους για άγνωστο χρονικό διάστημα.

Ως απάντηση σε ένα δίκαιο αίτημα, οι μετανάστες δέχτηκαν την καταστολή από διμοιρίες ΜΑΤ που επιστρατεύτηκαν για να αντιμετωπίσουν τη διαμαρτυρία, ρίχνοντας δακρυγόνα. Η βία που ασκήθηκε στους απεργούς πείνας είχε ως αποτέλεσμα τη μετακομοιδή κάποιων από αυτούς με ασθενοφόρο εκτός του χώρου κράτησης, όπως καταγγέλλεται από αυτόπτες μάρτυρες και την τοπική αντιρατσιστική πρωτοβουλία αλληλεγγύης. Σύμφωνα δε με τις ίδιες καταγγελίες, η αστυνομία ανέστειλε το επισκεπτήριο για τους δικηγόρους των κρατούμενων «μέχρι να διευθετηθεί το ζήτημα», όπως δήλωσαν οι επικεφαλής της επιχείρησης. Ως αποκορύφωμα της παράλογης κατασταλτικής λογικής, 23 από τους κρατούμενους αντιμετωπίζουν από τις 19.11.2012 δίωξη για κακούργημα.

Οι απαράδεκτες συνθήκες κράτησης, με πιο χαρακτηριστική την έλλειψη νερού, έχουν καταγγελθεί επανειλημμένα από τον Αύγουστο του 2012, μεταξύ άλλων και στη Βουλή (βλ. ερώτηση 23 βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ προς τον Υπουργό Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, 2077/24.9.2012). Τόσο οι συνθήκες αυτές, όσο και η άσκηση βίας σε βάρος των κρατούμενων, εξαιτίας της οποίας έχουν τραυματιστεί κατ' επανάληψη κρατούμενοι, έχουν καταγγελθεί και σε πρόσφατο δελτίο Τύπου των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ Μαρίας Κανελλοπούλου και Βασιλικής Κατριβάνου, οι οποίες τον Οκτώβριο του 2012 επισκέφθηκαν το πρώην στρατόπεδο, και αντίκρισαν μετανάστες με κατάγματα που δεν είχαν μεταφερθεί σε νοσοκομείο και χώρους με απαράδεκτες συνθήκες υγιεινής. Κατά την επίσκεψή τους αυτή, οι βουλευτές είχαν επιβεβαιώσει τις καταγγελίες για την απαγόρευση πρόσβασης στο χώρο μελών πρωτοβουλιών αλληλεγγύης, πρακτική που καθώς φαίνεται από τα γεγονότα της 18<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2012 συνεχίζεται, με αποτέλεσμα τη μετατροπή του στρατοπέδου κράτησης σε χώρο βίας και αστυνομικής αυθαιρεσίας. Ανάλογες καταγγελίες έχουν κάνει και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, τόσο σε ό,τι αφορά τις συνθήκες κράτησης, όσο και για την παράνομη κράτηση ανηλίκων μεταναστών (βλ. έγγραφο της ΜΚΟ «Αίτημα» προς τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Κορίνθου, 13.11.2012) και τη δυσμενή μεταχείριση αιτούντων άσυλο.

**Επειδή** η συλλήβδην κράτηση μεταναστών χωρίς νομιμοποιητικά έγγραφα επιλέγεται ως πρώτο και τελευταίο μέτρο διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, δεδομένης δε την ανυπαρξίας δομών και της απροθυμίας εξέτασης εναλλακτικών μέσων, η επιλογή αυτή έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία εστιών ανομίας και καταπάτησης στοιχειωδών ατομικών δικαιωμάτων των κρατούμενων, όπως συμβαίνει στην περίπτωση της Κορίνθου.

**Επειδή** οι απαράδεκτες αυτές συνθήκες και η βίαιη αντιμετώπιση των διαμαρτυρόμενων κρατούμενων από αστυνομικούς τείνουν να παγωθούν ως θεμιτή και αποδεκτή πρακτική των Αρχών τους τελευταίους τρεις μήνες.

**Επειδή** οι συνθήκες αυτές προσβάλλουν κατάφωρα το κοινό περί δικαίου αίσθημα, επισύρουν αλληπάλληλες καταγγελίες εγχώριων και διεθνών οργανισμών, συνιστούν ρατσιστική μεταχείριση και κατάχρηση εξουσίας, και εκθέτουν τη χώρα διεθνώς.

**Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός:**

1. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η αρμόδια αρχή για τη διερεύνηση των καταγγελλομένων, την επιβολή κυρώσεων στους εμπλεκόμενους στην βίαιη καταστολή της διαμαρτυρίας και την προστασία των κρατούμενων;
2. Με ποιες ενέργειες θα διασφαλίσει η αρμόδια αρχή τα δικαιώματα των κρατούμενων, όπως αντιστοιχεί σε ευρωπαϊκή χώρα που σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις διεθνείς συμβάσεις, και δεδομένου ότι αυτές οι τελευταίες προβλέπουν εναλλακτικά ως προς την κράτηση μέτρα;

**Οι ερωτώντες βουλευτές**

**Βασιλική Κατριβάνου**

**Μαρία Κανελλοπούλου**

**Τάσος Κουράκης**

**Αφροδίτη Σταμπουλή**

**Δημήτρης Τσουκαλάς**